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ПА ЧАТ КУ мы за хоп ле ныя па-

чуц ця мі і гля дзім на парт нё ра 

скрозь ру жо выя аку ля ры — і 

ўсё ў ім цуд і ра дасць, і ва ўсім ён вы-

дат ны! Але час ідзе, і — асаб лі ва ка лі 

мы па чы на ем жыць ра зам — на зме ну 

ня даў няй іды ліі пры хо дзяць свар кі і 

кан флік ты...

Дрэн ная на ві на ў тым, што свар кі ў лю-

бой па ры не па збеж ныя — ра на ці поз-

на вы бу дзе це вы свят ляць ад но сі ны. 

Але ёсць і доб рая на ві на: кан флік ты 

ў ад но сі нах — гэ та нар маль на, і ка лі 

сва рыц ца пра віль на, ся мей ная лод ка 

не ра за б'ец ца аб по быт, а пе ра тво рыц-

ца ў ка ра вэ лу, якой не страш ны ні я кі 

шторм.

Та кім чы нам, не па збеж на пры хо дзіць мо-

мант, ка лі з ва чэй жон кі спа дае за сло на, і 

рап там аказ ва ец ца, што муж не та кі ўжо 

ўваж лі вы, ра зум ны і на дзей ны... А ма ма ж 

ка за ла: «Не спя шай ся, да чуш ка, пры гледзь-

ся больш уваж лі ва...»

І ў му жа рап там з'яў ля юц ца пы тан ні да 

вы бран ні цы. А ці са праў ды яна мая па ла-

він ка? І ён так са ма ўспа мі нае сло вы сва ёй 

ма мы: па ча кай, маў ляў, сы нок, не спя шай-

ся...

Ка ра цей, за ка ха насць за кан чва ец ца. 

У ідэа ле яе мес ца па він на за няць ка хан не: 

два не ідэа льныя ча ла ве кі ба чаць не да хо-

пы ад но ад на го, але ра зу ме юць, што вар-

тас ці парт нё ра больш каш тоў ныя і важ ныя. 

У па ры два ва ры ян ты раз віц ця па дзей: або 

шля хам кры зі саў і сва рак па між імі на ро дзіц-

ца, на рэш це, са праўд нае ка хан не, або, па 

інер цыі пра цяг нуў шы яшчэ па ру га доў, яны 

пры зна юць, што «за над та роз ныя».

А ма ма га ва ры ла...
Псі хо ла гі сцвяр джа юць, што ся мей ныя 

свар кі не толь кі не па збеж ныя, але яшчэ і... 

ка рыс ныя для ад но сін — у спрэч цы, як гэ та 

ні ба наль на, са праў ды на ра джа ец ца іс ці на, 

а два бліз кія ча ла ве кі з іх да па мо гай усве-

дам ля юць ад роз нен ні ў воб ра зе мыс лен-

ня, ву чац ца ка лі не пры маць, то хоць бы 

ра зу мець пункт гле джан ня ін ша га. За кан-

флік там звы чай на ідзе пры мі рэн не. І, ка лі 

мець на ўва зе лю дзей да рос лых, ра зум ных 

і ўсвя дом ле ных, імк нен не шу каць кам пра-

міс — гэ та маг чы масць па ка заць, як вы ша-

ну е це ва ша га парт нё ра і цэ ні це ад но сі ны з 

ім. Та кія пры мі рэн ні ўма цоў ва юць шлюб. 

Але ўсё гэ та да ты чыц ца сва рак «пра віль-

ных». Не кан струк тыў ныя ж, «так січ ныя» 

кан флік ты — ка лі вы зма га е це ся «не на 

жыц цё, а на смерць», сло вам аб ра жа е це 

парт нё ра, ста ві це ўльты ма ту мы і па гра жа-

е це раз ры вам, ка лі вы ка рыс тоў ва е це «ты-

вы каз ван ні» і аб агуль няль ныя фар му лёў кі 

на кшталт «ты веч на... ты заў сё ды... ты ні ко-

лі...», ка лі ў вы ні ку та кіх сва рак і пас ля пры-

мі рэн ня вы па чы на е це не па важ лі ва ста віц ца 

да апа не нта, — руй ну юць са юз.

Пер шая, най больш рас паў сю джа ная 

пры чы на ся мей ных сва рак — не рэў насць 

і не секс, а фі нан сы. Гра шо вае пы тан не — 

са мая час тая пры чы на раз ла ду па між дву-

ма за ка ха ны мі. Асаб лі ва ка лі яны жы вуць 

ра зам і асаб лі ва ка лі — як звы чай на і бы-

вае — адзін за раб ляе больш за дру го га. 

Або ка лі адзін — мар на тра вец, а ў ін ша га 

ёсць схіль насць збі раць і ад кла даць. Каб 

не тра піць у гэ тую паст ку, да стат ко ва аб-

мер ка ваць фі нан са выя пы тан ні ра зум на і 

спа кой на, і лепш — яшчэ да та го, як вы 

па ча лі жыць ра зам, ра яць ся мей ныя псі-

хо ла гі. Хоць, у прын цы пе, «сес ці за стол 

фі нан са вых пе ра га во раў» ні ко лі не поз на. 

Ці вес ці агуль ны бюд жэт, коль кі ў яго бу дзе 

ўно сіць кож ны, коль кі вы вы ра шы це вы-

дзя ляць на кож ную ка тэ го рыю ся мей ных 

вы дат каў... Дак лад на па зна чыў шы ад ка зы 

на ўсе гэ тыя пы тан ні, мож на ў да лей шым 

га сіць «гра шо выя» кан флік ты ў за род ку. 

На ват ка лі вы з пры чы ны ма ла до сці лі чы це, 

што ка хан не і бух гал тэ рыя не су мя шчаль-

ныя, пла на ваць ся мей ны бюд жэт усё ж 

лепш, чым ад чу ваць ся бе ві на ва тай (та му 

што вы па тра ці лі больш, чым лі чыў да пу-

шчаль ным парт нёр) або па крыў джа ным (та-

му што ва ша «па ла він ка» не цэ ніць ва шых 

на ма ган няў).

Дру гая са мая час тая пры чы на кан флік-

таў у па ры — хат нія аба вяз кі. Асаб лі ва ка-

лі вы абод ва пра цу е це. У на шых рэа лі ях 

боль шая част ка хат няй пра цы пры па дае на 

жа но чыя пле чы. І, дзень пры дні ад пра цоў-

ва ю чы «дру гую зме ну» до ма, на пэў на, лю-

бая жан чы на пач не ад чу ваць раз драж нен-

не. Ра шэн не — у ра зум ным па дзе ле пра цы. 

Па ды дзі це да пы тан ня дэ та лё ва: хто мые 

по суд, хто — пад ло гу ці вок ны, хто хо дзіць 

па пра дук ты, хто за гру жае праль ную ма шы-

ну, а хто пе ра сці лае па сцель ную бя ліз ну. 

І пры чы на сва рак знік не са ма са бой.

На ступ ная най больш рас паў сю джа ная 

пры чы на ся мей ных кан флік таў сы хо дзіць 

ка ра ня мі ў баць коў скую сям'ю. І гэ та, да-

рэ чы, ад на з час тых пры чын на ват раз-

во даў і рас ста ван няў. Спра ва ў тым, што 

пер ша па чат ко выя ся мей ныя су вя зі — ад на 

з са мых глы бін ных «на стро ек» на шай псі-

хі кі. І ка лі вы не да стат ко ва ўваж лі выя да 

баць коў парт нё ра ці яго (яе) баць коў ская 

сям'я вас не пры мае або вы не пры ма е це 

яго (яе) сям'ю, гэ та ста не тым «ма за лём», 

на які ва шы ад но сі ны раз-по раз бу дуць на-

сту паць. Больш за тое, як раз у баць коў скай 

сям'і — вы то кі за ко наў і пра ві лаў, па якіх 

парт нёр бу дзе вы бу доў ваць «па лац» ужо 

ва шай сям'і. Ме на ві та ад туль ён за па зы-

чыў спо са бы вы ра шэн ня кан флік таў у па-

ры. Ме на ві та ўклад сям'і, у якой ён вы рас, 

сфар мі ра ваў яго «мо ву ка хан ня» — тое, ці 

бу дзе ён стры ма ным або ад кры тым у пра-

явах сва іх па чуц цяў да вас. Так што па спра-

буй це вы бу да ваць доб рыя ад но сі ны з ма май 

і баць кам, бра та мі і сёст ра мі вы бран ні ка/

вы бран ні цы — хоць бы для та го, каб лепш 

зра зу мець сваю «па ла він ку».

Яшчэ ад на не ве ра год на час тая пры чы-

на сва рак — ад роз нен ні ў по гля дах на вы-

ха ван не дзя цей. Ка лі, да пус цім, ён вы рас 

у шмат дзет най сям'і, а яна бы ла адзі ным 

дзі цем, то, цал кам ве ра год на, яму бу дзе 

не зра зу ме лае і не пры ем нае яе «за мі ра нне 

над дзець мі», а ёй бу дзе зда вац ца, што 

ён — абы яка вы і ня ўваж лі вы баць ка. Раз-

мер ка ван не баць коў скіх аба вяз каў, спо са бы 

за ах воч ван ня і па ка ран ня дзя цей — усё гэ та 

так са ма вар та аб мер ка ваць як ма га больш 

дэ та лё ва і як ма га ра ней (па куль дзі ця яшчэ 

ма лень кае), ра яць псі хо ла гі. Та му што свар-

кі з гэ тай на го ды за кра на юць ужо не толь кі 

два іх — больш за ўсё па ку туе дзі ця, якое, 

з ад на го бо ку, губ ляе вы раз ныя ары ен ці-

ры («што та кое доб ра і што та кое дрэн на», 

ма ма і та та тлу ма чаць па-роз на му), з дру-

го га — ра на ву чыц ца быць ма ні пу ля та рам. 

У вы ха ван ні дзя цей ма ці і та та па він ны быць 

са лі дар ныя, гэ та ад на знач нае мер ка ван не 

псі хо ла гаў.

Ёсць і ін шыя рас паў сю джа ныя пры чы ны 

ся мей ных кан флік таў. На прык лад, асо бас-

ныя ад роз нен ні му жа і жон кі (ка лі адзін — 

эк стра верт, які лю біць вя сё лыя кам па ніі, а 

дру гі — да ма сед-ін тра верт) або рэў насць і 

праб ле мы з да ве рам. Ну, і для паў на ты кар-

ці ны сю ды мож на да даць ся мей ныя кры зі сы, 

аб не па збеж нас ці якіх псі хо ла гі па ве да мі лі 

нам яшчэ ў мі ну лым ста год дзі.

Кры зіс ны ка лян дар
Пры ня та лі чыць, што іс ну юць кры зі сы 

го да, трох, ся мі, пят нац ца ці і двац ца ці пя ці 

га доў ад но сін. У роз ных сем' ях тэр мі ны мо-

гуць змя няц ца, і ўсё ж кож ная па ра-«доў га-

жы хар» пра хо дзіць гэ тыя эта пы і вы бо і ны 

«вя лі ка га шля ху»:

• кры зіс «шэ рых буд няў»
Ра ман ты ка змя ня ец ца што дзён нас цю, 

і вы рап там ра зу ме е це, што за хап ляль ны 

ра ман пе ра тва рыў ся ў ру ці ну, а на зме ну 

свя ту на дыш лі шэ рыя буд ні. Га лоў нае на 

гэ тым эта пе — не спра ба ваць пе ра раб ляць 

ад но ад на го, не імк нуц ца па леп шыць тое, 

што вам «да ста ла ся». Лепш аб мер ка ваць 

най бо лей прын цы по выя пы тан ні, якія за мі-

на юць кам форт на му су мес на му іс на ван ню, 

і на ву чыц ца спа кой на рэ ага ваць на «кроп кі 

не су па дзен ня». А са мае га лоў нае — знай сці 

і вы со ка аца ніць тыя не су мнен ныя плю сы, 

якія до раць вам ад но сі ны ме на ві та з гэ тым 

ча ла ве кам.

• кры зіс баць коў ства
У ва шай сям'і з'яў ля ец ца яшчэ адзін ча-

ла век — і гэ ты кры зіс атрым лі ва ец ца пе ра-

жыць да лё ка не ва ўсіх сем' ях. Ця пер вы ма-

ма і та та, і вам трэ ба бу дзе ўжыц ца ў гэ тыя 

но выя ро лі. На ра джэн не дзі ця ці — вы пра ба-

ван не на «да рос ласць» для кож на га з баць-

коў, а так са ма пра вер ка на «да рос ласць» іх 

ад но сін па між са бой. Каб з го на рам вы тры-

маць яе, па дзя лі це «фронт ра бот» і сфе ры 

ад каз нас ці і не за будзь це ся аб аса біс тай 

пра сто ры і для ма мы, і для та ты.

• «ня ма та го, што ра ней бы ло...»
Быт на ла джа ны, дзе ці пад рас лі, кар' ер-

ныя пы тан ні так са ма больш-менш вы ра ша-

ны. Быц цам бы ўсё доб ра — і на гэ тым фо не 

вы па чы на е це ад чу ваць не да хоп... ад рэ на-

лі ну. Не да хоп ад чу ван ня «жы во га жыц ця», 

яр кіх па чуц цяў і эмо цый. Ме на ві та гэ ты кры-

зіс не бяс печ ны здра да мі. Псі хо ла гі ра яць 

з усі мі па доб ны мі ад чу ван ня мі, эмо цы я мі 

і «ха цел ка мі» іс ці не «на ле ва», а да сва ёй 

«па ла він кі» — хто зра зу мее вас лепш, чым 

ча ла век, які стаў за га ды са мым бліз кім і 

род ным?

• сі віз на ў ба ра ду
Як пра ві ла, гэ ты ся мей ны кры зіс су па дае 

з ін ды ві ду аль ным кры зі сам ся рэд ня га ўзрос-

ту. Муж чы ны за гля да юц ца на ма ла дзень кіх 

дзяў чат у над зеі да ка заць са бе, што яны 

яшчэ «ого-го!», жан чы ны ж кі да юць по зір кі 

на сяб роў да рос ла га сы на. Пе ра жыць та кі 

пе ры яд трэ ба спа кой на і з ра зу мен нем. На-

кі руй це энер гію ў мір нае рэ чы шча: зай мі це-

ся спор там, змя ні це імідж, пры ду май це са бе 

хо бі. І не за бы вай це ка заць сва ёй «па ла він-

цы», як вы дат на ён/яна вы гля дае і як ёй/яму 

«ні хто ні ко лі не дасць твой уз рост».

• во сень жыц ця
Дзе ці ства ры лі свае сем'і і пе ры я дыч на 

пад кід ва юць вам уну каў на ка ні ку лы. Пен сія 

ўсё блі жэй — а мо жа, вы ўжо на пен сіі. Але 

яшчэ поў ныя сіл і не рас тра ча най энер гіі. 

Што з ёю ра біць, ку ды ру хац ца да лей? Вы 

ад чу ва е це раз губ ле насць і, як вы нік, сум і 

раз драж нен не. Не вар та пе ра жы ваць! Бо 

цяпер — вы дат ны час ус пом ніць, за што вы 

ка лісь ці па ка ха лі свай го вы бран ні ка. Не як 

«ка мен ную сця ну», зда быт чы ка ці бу ду ча га 

баць ку ва шых дзя цей, а як ча ла ве ка і асо бу. 

Што вас яд на ла? Мо жа, на ды шоў час вяр-

нуц ца да агуль ных за хап лен няў і пры свя ціць 

жыц цё ад но ад на му?

Сва рыц ца трэ ба ўмець
Ка лі сва рыц ца ў шлю бе — нар маль на, 

то ка лі вар та па чы наць хва ля вац ца? У якім 

вы пад ку псі хо ла гі кан ста ту юць, што кан-

флік ты ў па ры пе рай шлі ў не зда ро вую фа-

зу і са праў ды здоль ныя раз біць «ся мей ную 

лод ку»? Та ды, ка лі свар кі не ня суць ні я ка га 

кан струк тыў на га вы ні ку. Ка лі пры чы на ад-

на і тая ж, а кан флік ты з гэ тай кан крэт най 

на го ды ста лі ў ва шай сям'і хра ніч ны мі. Гэ-

та зна чыць, што аль бо вы не мо жа це ці не 

жа да е це да нес ці свой пункт гле джан ня да 

апа не нта, аль бо ён не хо ча ці не мо жа вас 

па чуць. Да рэ чы, не жа дан нем да нес ці тую 

ці ін шую ін фар ма цыю да парт нё ра час цей 

«гра шаць» жан чы ны — іс нуе ўстой лі вы «жа-

но чы міф», што муж чы на па ві нен сам зда-

га дац ца, чым не за да во ле на ка ха ная. Але 

ж ін шы ча ла век, якім бы бліз кім і род ным ён 

ні быў, не ўмее чы таць ва шы дум кі. Ка жы це 

аб тым, што вас тур буе, ра яць ся мей ныя 

псі хо ла гі. Не да хоп ін фар ма цыі толь кі па-

гар шае кан флікт і пры во дзіць да па ста ян-

най зня сіль валь най ба раць бы. Але ка жы це 

спа кой на, доб ра зыч лі ва і ў пра віль ны час: 

та ды, ка лі дру гі ўдзель нік ад но сін га то вы 

вас па чуць. Ме на ві та та кі па ды ход — за лог 

моц най і шчас лі вай сям'і.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Двое — гэ та за над та?Двое — гэ та за над та?

МІ ЛЫЯ СВА РАЦ ЦА...
Ча му ў па ры ўзні ка юць свар кі і як кан флік та ваць пра віль на?

Псі хо ла гі сцвяр джа юць, што 
ся мей ныя свар кі не толь кі 
не па збеж ныя, але яшчэ і... ка рыс ныя 
для ад но сін — у спрэч цы, як гэ та 
ні ба наль на, са праў ды на ра джа ец ца 
іс ці на.

Муж чы ны за гля да юц ца 
на ма ла дзень кіх дзяў чат у над зеі 
да ка заць са бе, што яны яшчэ 
«ого-го!», жан чы ны ж кі да юць по зір кі 
на сяб роў да рос ла га сы на.

Пер шая, най больш рас паў сю джа ная 
пры чы на ся мей ных сва рак — 
не рэў насць і не секс, а фі нан сы. 


